Mabnuarika E° - KepdAaio 12 - H diaipeon oToug wuaikoUc apiBpouc

b ar A S S SN e YTVTR Y

Mabnuarika - ‘Ovoua.;
KepaAaio 12 - .
Huepounvia: __ /[ ___/
=

H diaipeon oToug @YuoikoUg

ap1Buoucg
N W MU RN

Oewpla
Kamoiol apiBuoi, 6Tav diaipeBoulv, Mepikoi apiBuoi, 6Tav diaipeBouyv,
dev apnvouv UmoAoiTo. a@AvVouv UToAoITo.
O1 diaipéocic auTéC AéyovTtal TEAEIEC. O1 diaipéoeic auTég AéyovTal aTeAeic.
TTapddeiypa TéAciag: TMapadeiypa areAolg:
Aiaipetéoc (A) 12 | 4 Aiaipétne (3) Aiaipetéoc 14 | 4 AiaipéTne
-12 | 3 TTnAiko (n) -12 | 3 TTnAiko
Yrohoimo (V) O Ynohoimo 2

AOKIMH AIAIPEZHZ
- )

2 ¢ KAO¢ diaipean o dlalpeTEOC eival i00C HE TO YIVOUEVO Tou dlalpéTn €wi To mn-
Aiko ouv TO umdAoimo. AUTA cival n dokiph (h emaARBeuan) The didipeonc.

A=3.n+u R d.n+u=A

Aaipeon: 14:4=3 |, urn.2 Dokipn: 4 . 3 + 2 = 14

- TIPOZOXH: To undhoimo mpémel va eival mavra
.L = HIKpOTEPO amod To diaIpETN.
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Idio0TnTec Tne diaipeong

.

\_

~

‘Evac apiBuécg 6Tav diaipeitar pe 1o 1 diver hAiko Tov idio Tov apiBué.

457 :;1=457 1235:1=12,35
Kal 6Tav dlaipeiTal He Tov €auTo Tou divel TnAiko 1.
457 : 457 =1

oc pia diaipean o diaipETng dev Hmopei va eival Pndév
457 :0 AE NINETAI

Av o diaipeTéoc cival O To wnAiko civai O.

0:25=0

2 ¢ pia diaipeon av moAAamAaoidooupe N O1aip€ooUlE Kal Toug dUO OpoUC He
Tov 010 ap1Buo6 To TNAiKo pével idio.
12:4=3 12:4:=3
(12.2):(4.2) = (12:2):(4:2) =
24 : 8 =3 6 : 2 =3

IMa va diaipégoupe dOpoiopa He apiOud, diaipoUpe KAOe TTPooBeTED pE TOV
ap1Bué kai TpoaBéToude Ta TNAiKa (ETIHEPIOTIKA 1810TNTA WG TTPOG TNV
Tp6aOeon). H emipepioTikA 1816TNTA 10XVEI KAl WG TTPOC TNV d@dipeonh.

(12+6):3= (12-6):3=
(12:3)+(6:3) = (12:3)-(6:3) =
4 + 2 =6 4 - 2 =2

v

Aiaipeon pe 10, 100, 1.000...

Ma va diaipéow éva @uoiké apiBuo pe 1o 10, 1o
100, 1o 1.000..., palw umodiaoToAn {eKivivTag
amdé 1o TEAOC Tou apiBuoU pia, dUo N TPEIC...
aploTepd.

palw

Otoecic  avrioToixa  mpoc Ta
Av Tehsioouv Ta yneia Tou apiBuou,

HNOEVIKA.

MNa va diaipéow éva dekadiké apiOuo pe To 10,
To 100, 10 1.000..., perapépw TNV UTOdIACTOAN
Tou apiOuoU Tpog Ta aploTepd Hia, dUo R TPEIC...
Otoeic avTioToixa. Av TeAgclWoouv TAd yneia Tou
ap1Ouov, palw pndevika.

3.181:10=3181
456 : 100 = 4.56
56.789 : 1.000 = 56,789

569,3 : 10 = 56,93
893,2:100 = 8,932
1,9:1.000 = 0,0019
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-

¢.90.000: ......... =18

n.20.000: ........ =50

! AOCKNOELS
3
(4 . . )
1. YwoAoyilw pe Tov vou Ta mhAika:
a)120:3 = ... 01) 120.800:2 = ...........
p) 200:25 = .......... 7)540.000: 27 = ...
y) 15.000: 30 = ........... n)2400:4= ...
6)18.000: 60 = ........... 8) 1.500500:5= .........
£)12:0= ... )0:12= ...
\_ J
(" , , )
. YmoAoyiw pe Tov vou Ta mhAika:
a)550:10 = .......... oT) 480.000: 6.000 = ...........
p)700:10= ... 0) 6.000.000 : 300.000 = ........
y) 37.000:100= ......... n) 32.000.000 : 8.000 = ...........
0) 820.000:10.000 = ........... ©) 6.000.000 : 150.000 = ..........
£)900:30 = ......... 1) 999.000 : 333.000 = ...

\_ J
3. ZupmAnpwoe Toug apiBpolC mou Acimouv, woTe va IoxXUouv TAd TAPAKATW
wnAiKa:

a.3500: ... =35 p.21.000: .......=70
y.18.000: ....... =18 5.4200: ......=7
£.34.000: ... = 3400 or.90.000: ......=45
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4. YmoAoyilw He TOV VOU TO UTOAOITO TWV dIAIpECEWV:

AiaipeTéog Aiaipétng YnéAoimo
805 10

3.600 100

18.600 6.000

505.000 50.000

3.008.300 30.000

2.000.400 200.000

80.000.800 4.000.000

g
-

5. ZupnAnpwoTe Toug aplOuoUc mwou Acimouv amd Tov wivaka :
A 3 n v
(BiaipeTéog) | (Br1aipétng) | (mnAiko) | (umdAoimo) A=3-m+vu
125 6 20 5 125=6.20+5
78 5 15
163 20
30 6 14
76 9

\C

AN

a. 1.152: 7 =

p.1.599:15 =

ﬂ. Na kaveic kaOera TIC diaIpETEIC KAl va TIC EmaAnOeloeIg:

v. 24.216: 24 =

AN

J
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7. Kavw T1ic diaipéoeic, onweg oTo mapadeiypa:

487: 8= 863 : 20 =
(400:8)+(80:8), 7 untdAotmo = ( : )+ ( : ), UTONOUTO =
50 + 10 =60 nnAiko 7 umoA. T LT - rnAiKo UTIOM.
8.650 : 50 = 9.990 : 300 =
(o )+ )+(_:_ )= (_ :  )+(__:_),__ umdhouto=
__ + __ 4+ ___ =__ mniiko,___ um 4+ ___ = __ mn\iko ,___ umoA.

\ 7
™

\ 8. TToia cival Ta wiOava uwoAoima piag diaipeong YUoIkWy apiOuwy, 6Tav o
Lss dlaipéTng eivair 1o 8;

TTpopAnuaTa

Ta miBavad uméAoiTta pmopei va civai :

9. O Nikoc BéAel va TomoBetnoel 160 autokoAAnTa oTo AAPTOUM Tou. Av ot KaOe
oeAida TomoBetei 12 autokoAANTa, mOoeC OcAideC mpémel va XpNOIHOTOINOEI KAl mooda
auTtokoAANTa Oa PaAel oTnv TeAeutaia oeAida;

N Y
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10. Mia akadnyia wodoowaipou ayopaoce HmdAeg¢ mpo¢ 23 € Tnv KaBepia. MNa va
wAnpwoel édwoe 8 xaptovopiopara Twv 50 € kai whpe péota 32 €.
Tléoec umaAec aydpaoe;

Arnavrnon:

g _/

11. Av onpepa civar TTapaokeun, T1 pépa Oa cival perd amd éva xpovo (365 nuépec):

Amavrnon:

. _/

12. O Makn¢ kai o Taknc éxouv pali 360 tamec modoowaipou. Av o Makng Exel
dImAdoiec Taneg and Tov TAKn, mOOeC TAmeg £XeEl KaBévag Toug:

Amavrnon:

J
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AnavTinoeIg

1.
a) 120: 3 =40

p) 200:25 = 8
v) 15.000: 30 = 500

3) 18.000 : 60 = 300

ot) 120.800 : 2 = 60.400
{) 540.000 : 27 = 20.000
n) 2.400 : 4 = 600

©) 1.500.500 : 5 = 300.100

£)12:0=0 1) 0: 12 = AEN F'INETAI

2.
a) 550 : 10 = 55 oT) 480.000 : 6.000 = 80
p) 700 : 10 = 70 7) 6.000.000 : 300.000 = 20
y) 37.000 : 100= 370 n) 32.000.000 : 8.000 = 4.000
8) 820.000 : 10.000 = 82 ) 6.000.000 : 150.000 = 40
£) 900 :30 = 30 1) 999.000 : 333.000 = 3

3.

a. 3.500:100 = 35

y. 18.000:1.000 = 18
. 34.000: 10 = 3.400
¢.90.000:5.000 =18

p. 21.000: 300 =70
3.4.200: 600 =7

ot. 90.000 : 2.000 =45
n. 20.000 : 400 = 50

4.
AiaipeTéog Aiaipétng YnéAoiro
805 10 5
3.600 100 0
18.600 6.000 600
505.000 50.000 5.000
3.008.300 30.000 8.300
2.000.400 200.000 400
80.000.800 4.000.000 800
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5.
A o T v
(Braipetéoc) | (Braipétng) | (mnAiko) | (UmdAoimo) A=3 -mw+v
125 6 20 5 125=6.20+5
78 5 15 3 78=5.15+3
163 8 20 3 163=8.20+3
194 30 6 14 194=30.6+14
76 8 9 4 76=8.9+4
6. 1152:72 = p. 1.590: 15 = v. 24.216: 24 =
1 1 5 2 :4 5 9 9|15 2 4 2 1 6|24
- Z 6 - 15 106 2 4 1.009
32 o -
> 9 9 2 1
- 2 - 90 _ 0
9 2 1 6
- 21 6
o

DNokipn: 164 x 7 = 1.148
1148 + 4 = 1.152

ANokipi: 106 x 15 = 1.590
1590 + 9= 1599

Aokiph: 1.009 x 24 =

24216
7.
863:20=
(800:20 )+ (60 :20), 3 umoAouno =
40 + 3 =43 nnAiko 3 umoA.
8.650 : 50 = 9.990: 300 =
(8.000:50 )+ (600 :50)+(50 :50) = (9.000:300 )+ (900 :300), 90 uméouro =
160 + 12 + 1 = 173 mnAiko, 0 um. 30 + 3 = 33 mnAiko , 90 umoA.
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8. Ta mBavd umdAoimta umopei va civair : 0,1,2,3,4,5,6,7 (o1 apiBpoi o1 pikpdTEPO!I TOU 8)

9. O Nikoc OéAel va TomoBOetnoel 160 autokoAAnTa oto aApmoul Tou. Av ot KaBe
ocAida TomoOetei 12 autokdAANTa, wooeC oeAideC mpémel va XpNOIHOTOINCEI KAl wood
auTtokoAAnTa Ba PaAel otnv TeAeutaia oeAida;

160 : 12 = 13 , un.4
Emopévwe Ba xpnoigoroinoel 13 ocAidec kai oTnv TeAeutaia 4.

10. H akadnuia £dwoe oto Tapcio 8 X 50 = 400 €. Epodoov mhpe péota 32 €, TARpwoe
via Ti¢ umdAeg 400 - 32= 368 €. AiaipwvTag autéd To Toa6 e TNV TIPA ThG KABe pmrdAag
Ppiokw Tw¢ ayopace 368 : 23 = 16 pymdAec.

11. KdBe 7 nuépec (1 epdopdada) £xoupe Tnv idia pépa. Alaipivrag 365:7 Pppiokw mnAiko
52 (52 epdouddec) kai umdAoimo 1. Emopévwe oe 52 epdopddeg (364 nuépeg) Ba civai
TTapaokeun kai oe 365 nuépec (1 pépa petd) Ba civar Zdapparo.

12. Epdoov 0 MdAkng éxel dimAdaoieg Tdmeg amd Tov Tdkn, Ta pepidia givar 3.

(2 Tou Mdkn) + 1 (Tou Tdkn) = 3.

Alaipivtag To TARG0C TWV TATIWY He Tov dpiBuéd Twy pepidiwy Ppiokw Twe o TAKNG
(1 pepidio) éxer 360 : 3 = 120 tdmeg ka1 0 Mdkng (2 pepidia) 120 x 2= 240 tdmec.
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